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ОЗДОРОВЧО-РЕКРЕАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ В УКРАЇНІ 
 

Україна має великі рекреаційні ресурси, до яких належать географічні 
об'єкти, що використовуються чи можуть бути використані для відпочинку, 
туризму, лікування, оздоровлення населення. Рекреаційні ресурси поділяють 
на природні та соціально-економічні. Природні рекреаційні ресурси – це 
природні умови, об'єкти, явища, які сприятливі для рекреації – відновлення 
духовних і фізичних сил, витрачених під час праці, навчання, творчості. 
Природні рекреаційні ресурси України різноманітні. Вся її територія 
знаходиться в смузі кліматичного комфорту. Україна має прекрасні умови для 
організації відпочинку на берегах і лиманах Чорного та Азовського морів, 
водойм і річок, в Українських Карпатах. 

Курортологія як наука про курорти розвивалася в міру нагромадження 
знань про лікувальні природні фактори – клімат, мінеральні води, лікувальні 
грязі у зв’язку з розширенням мережі курортів і розвитком курортної справи в 
цілому. 

Сучасна курортологія – це медична наукова дисципліна, що вивчає 
лікувальні властивості природних фізичних факторів, характер їх дії на 
організм людини, можливість їх застосування з лікувальною і 
профілактичною метою на курортах і в поза курортних закладах, розробляє 
покази і протипоказання для санаторно-курортного лікування і методи 
застосування курортних факторів при різних захворюваннях. 

Розділами курортології є: бальнеологія, бальнеотерапія та 
бальнеотехніка; грязелікування; медична кліматологія і кліматотерапія [1, 
с. 9]. 

Курорт – це освоєна природна територія на землях оздоровчого 
призначення, що має природні лікувальні ресурси, необхідні для їх 
експлуатації будівлі та споруди з об’єктами інфраструктури, 
використовується з метою лікування, медичної реабілітації, профілактики 
захворювань та рекреації і підлягає особливій охороні. 

Курортно-рекреаційні заклади – це спеціалізовані заклади 
короткочасного (щоденного, щотижневого) та тривалого розміщення людей, 
призначені для задоволення їхніх рекреаційних потреб (лікувально-
оздоровчих, культурно-освітніх і спортивних). 

До курортів державного значення належать природні території, що 
мають особливо цінні та унікальні природні лікувальні ресурси і 
використовуються з метою лікування, медичної реабілітації та профілактики 
захворювань. 



До курортів місцевого значення належать природні території, що мають 
загальнопоширені природні лікувальні ресурси і використовуються з  метою 
лікування, медичної реабілітації та профілактики захворювань [2, с. 13].  

На бальнеологічних курортах основний лікувальний фактор – 
мінеральні води, що застосовуються у вигляді ванн, душів, для пиття, 
інгаляцій, зрошування, промивання тощо. До цих курортів належать: Поляна, 
Сонячне Закарпаття, Немирів, Біла Церква, Миронівка, Хмільник, Моршин, 
Трускавець, Верховина, Карпати, Квітка Полонини, Миргород, Шкло, Синяк, 
Любінь Великий, Гірська Тиса, Шаяни, Свалява, Усть-Чорна, Солоний Лиман, 
Горинь, Черче, Березівські мінеральні води, Рай-Оленівка. 

На грязевих курортах основний лікувальний фактор – грязь, що 
застосовується у вигляді ванн, аплікацій, тампонів, компресів тощо. На 
грязевих курортах використовується мулова грязь солоних озер і лиманів, 
сапропелева (мулова грязь прісних озер), торфова (прісна і мінералізована), а 
також гідротермальна і сопкова (вулканічного походження). До цих курортів 
належать: Бердянськ, Гопри, Куяльник [6, с. 164]. 

На кліматичних курортах основним видом лікування є повітряні і 
сонячні ванни, а також купання. Крім основних видів курортного лікування, 
для посилення дії лікувальних факторів у лікувальний комплекс включають 
фізіотерапевтичні процедури, лікувальне харчування, лікувальну фізичну 
культуру. До цих курортів належать: Ірпінь, Буча, Ворзель, Конча-Заспа, 
Пуща-Водиця, Соснівка, Одеський курортний район, Закарпатська група 
курортів, Яремча, Бердянськ, Кирилівка [4, с. 123]. 

Природні курортні фактори – клімат, мінеральні води, лікувальні грязі 
скрізь використовуються і поза курортами: у місцевих санаторіях, санаторіях-
профілакторіях, будинках відпочинку, а також у лікарнях та інших 
лікувально-профілактичних закладах [5, с. 46]. 

Важливим принципом санаторно-курортного лікування є його 
комплексність, тобто використання різноманітних природних лікувальних 
факторів у поєднанні з дієтотерапією, фізіотерапевтичними процедурами, 
лікарськими й іншими лікувальними засобами і методами. 
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